



**Česká školní inspekce
Olomoucký inspektorát**

INSPEKČNÍ ZPRÁVA

Čj. ČŠIM-495/13-M

Název právnické osoby vykonávající činnost školy:	Základní umělecká škola Litovel, Jungmannova 740
Sídlo:	Jungmannova 740, 784 01 Litovel
IČO:	47 654 325
Identifikátor:	600 004 171
Právní forma:	příspěvková organizace
Zastoupená:	Ivo Škrabalem, ředitelem školy
Zřizovatel:	Olomoucký kraj, Jeremenkova 40a, 779 11 Olomouc
Místo inspekční činnosti:	Jungmannova 740, 784 01 Litovel
Termín inspekční činnosti:	13. – 16. květen 2013

Předmět inspekční činnosti

Zjišťování a hodnocení podmínek, průběhu a výsledků vzdělávání poskytovaného v základní umělecké škole; zjišťování a hodnocení naplnění školního vzdělávacího programu pro základní umělecké vzdělávání a jeho souladu s právními předpisy a Rámcovým vzdělávacím programem pro základní umělecké vzdělávání podle § 174 odst. 2 písm. b) a c) zákona č. 561/2004 Sb., hodnocení souladu učebních dokumentů s právními předpisy podle § 185 odst. 1 školského zákona.

Hodnoceným obdobím jsou školní roky 2010/2011, 2011/2012 a 2012/2013 k datu inspekce.

Aktuální stav školy

Základní umělecká škola, Litovel, Jungmannova 740 (dále „škola“ nebo „ZUŠ“) vyučuje dva obory základního uměleckého vzdělávání - hudební (dále „HO“) a výtvarný (dále „VO“) obor na sedmi místech poskytovaného vzdělávání:

Litovel, Jungmanova 740 (HO a VO)

odloučené pracoviště **Zákostelí 92, 783 44 Náměšť na Hané** (HO - zobcová flétna, kytara, klavír),

odloučené pracoviště **783 33 Příkazy 22** (HO - zobcová flétna, kytara, klavír),

odloučené pracoviště **783 43 Drahanovice 44** (HO - zobcová flétna, keyboard, klavír),

odloučené pracoviště **783 25 Bouzov 48** (HO - zobcová flétna, kytara, klavír),

odloučené pracoviště **783 45 Senice na Hané, Nádražní 350** (HO - keyboard, klavír),

odloučené pracoviště **783 35 Horka nad Moravou, Skrbeň, U školy 16**, (HO- klavír).

Hlavní budova ZUŠ v Litovli, Jungmanova 740 je po celkové rekonstrukci (nová okna, dveře, fasáda, zateplení, bezbariérový vstup), v současné době pokračuje postupná přestavba podkrovních prostor na koncertní sál pro cca 80 posluchačů. Vstup do budovy je monitorován kamerovým systémem.

Naplněnost cílové kapacity školy (380 žáků) se ve sledovaném období pohybovala v rozmezí 91 % až 99 %. Ke dni inspekce bylo ve škole zapsáno celkem 377 žáků v I. a II. stupni základního studia, z toho v HO - 308 žáků a ve VO - 69 žáků.

Ke dni inspekce zajišťovalo výuku 21 pedagogických pracovníků včetně ředitele školy.

Se vzdělávací nabídkou ZUŠ je veřejnost seznamována prostřednictvím aktualizovaných webových stránek školy (www.zuslitovel.wz.cz), propagačními letáky nebo inzercí v tisku a rozhlase.

Hodnocení hlavních výsledků vzdělávání ve vztahu k ŠVP

Škola poskytuje vzdělávání v souladu se zápisem do rejstříku škol a školských zařízení. Koncepční cíle stanovené ředitelem jsou v souladu s posláním a zaměřením tohoto druhu školy. Výuka přípravného stupně a prvních ročníků I. i II. stupně probíhá podle školou zpracovaného Školního vzdělávacího programu pro základní umělecké vzdělávání (dále „ŠVP ZUV“), v ostatních ročnících je výuka realizována podle dokumentu Učební plány pro základní umělecké školy – hudební, taneční, výtvarný a literárně-dramatický obor, schváleného MŠMT ČR.

Pro přijímací řízení má škola zpracována podrobná kritéria v jednotlivých oborech. Mezi hlavní sledované oblasti v hudebním oboru patří zpěv, intonace a rytmus. Ve výtvarném oboru spontánnost kresby, malby a znalost barev. Jednotlivá kritéria jsou hodnocena zkušební komisí stupnicí A, B, C. Zákonní zástupci jsou po vykonání zkoušky seznámeni s jejím výsledkem i rozhodnutím o přijetí, resp. nepřijetí ke studiu. V posledním týdnu měsíce srpna a počátkem září je zveřejněno v prostorách školy, ke kterému vyučujícímu byli přijatí žáci zařazeni. Průběh a výsledek přijímací zkoušky je zaznamenán do Protokolu o přijímací zkoušce. Protokoly mají listinnou podobu, jsou řádně vyplněny a archivovány. Školní matrika je vedena školou v souladu se školským zákonem, obsahuje všechny požadované náležitosti. Údaje o žácích jsou pravidelně aktualizovány. Vedení katalogových listů je v současné době postupně převáděno do elektronické podoby. Všechny záznamy jsou přehledné a úplné.

Podmínky pro výuku HO a VO lze hodnotit jako optimální, škola je nadstandardně vybavena hudebními nástroji zejména v oddělení bicích nástrojů, klavírní oddělení disponuje koncertním křídlem zn. Steinway, ostatní oddělení jsou vybavena standardně.

Hudební nástroje škola v případě potřeby zapůjčuje žákům na základě žádosti zákonných zástupců.

Hudební obor má na této základní umělecké škole nejdelší tradici a navštěvuje jej největší počet žáků. Vyučována je hra na akordeon, klavír, elektronické klávesové nástroje, kytaru, elektrickou kytaru, basovou kytaru, housle, zobcovou flétnu, příčnou flétnu, saxofon, trubku, lesní roh, zpěv, bicí nástroje (zaměřené na melodické bicí nástroje). Škola v současné době nedisponuje komorním koncertním sálem ani akusticky upravenou zkušebnou pro komorní souborové a orchestrální hry. Třídy pro individuální výuku jsou vybaveny pianinem a novým nábytkem. V učebnách je umístěna audio technika, která je aktivně využívána pro výuku. Třída hudební nauky je vybavena interaktivní tabulí. Celá budova školy je pokryta signálem WI-FI.

Vzdělávání ve sledovaných vyučovacích hodinách individuální výuky hudebního oboru se uskutečňuje podle platných osnov hudebního oboru ZUŠ (základní studium I. stupně 2. – 7. roč.), v 1. ročníku I. stupně základního studia podle ŠVP ZUŠ Litovel. Vyučující vedou řádně předepsanou dokumentaci a mají zpracovaný roční studijní plán pro jednotlivé žáky. Výuka probíhala v souladu s rozvrhem hodin, stanovený vyučovací čas byl dodržen a účelně využit. Průběh vzdělávání měl velmi dobrou úroveň, nároky kladené na žáky byly přiměřené jejich znalostem a dovednostem, vhodně byla podporována funkční gramotnost při zvládnutí instrumentální techniky i základních pěveckých dovedností v souladu se zásadami hlasové techniky. Zaznamenáno bylo důsledné vedení žáků ke sluchové kontrole čistoty tónů i k vyjádření hudby elementárními výrazovými prostředky.

Zvolené metodické postupy v kolektivní výuce hudební nauky udržovaly pozornost a aktivitu většiny žáků po celou dobu vyučování. Cíleně a vhodnou formou byly prověřovány znalosti žáků, v případě jejich nejistoty jim byla poskytována účinná pomoc a podpora, pro osvojení některých vědomostí byly využívány přiměřené, aktivizující postupy.

Výtvarný ateliér byl v posledních letech vybaven novými stoly, úložným nábytkem, keramickou pecí, lisem na grafiku a potřebným počtem stolních malířských stojanů. Pro dokumentaci prací i akcí je využíván kvalitní digitální fotoaparát, dosud ale chybí vybavení pro audiovizuální prezentaci.

Výuka žáků ve výtvarném oboru je připravována a vedena metodicky správně. Důraz je kladen na tvořivost, upevnění již získaných znalostí a dovedností a na jejich další cílený rozvoj. Obě vyučující v průběhu sledované výuky dokázaly vhodně volenými prostředky a na základě svých pedagogických zkušeností zvládnout a k soustředěnému výkonu přivést všechny žáky. Formy a metody vzdělávání byly ve sledované výuce voleny s ohledem na individualitu žáků, byla patrná příjemná, tvůrčí pracovní atmosféra. Hodnocení žáků probíhalo v souladu s pravidly stanovenými ve školním řádu, mělo výrazně motivační charakter, bylo zaměřeno zejména na uplatňování individuálního a tvořivého přístupu žáků k řešení úkolů, podporu zdravého rozvoje osobnosti. Drobné nedostatky ve vedení dokumentace byly odstraněny v průběhu inspekční činnosti.

Při sledování průběhu vzdělávání v individuální i kolektivní výuce bylo patrné, že pedagogové využívali všech svých znalostí získaných studiem či dlouholetou pedagogickou praxí k aplikaci ve výuce. V průběhu inspekce byly zaznamenávány projevy žáků svědčící o efektivním směřování školy k dosahování cílů základního uměleckého vzdělávání. Ve všech hodinách byla patrná přátelská atmosféra a vstřícná komunikace pedagogů s žáky.

Škola svými četnými, poutavými programy významným způsobem obohacuje kulturu v místech svého působení, současně představuje výsledky své činnosti a oslovuje tak případné zájemce o základní umělecké vzdělávání. Spolupráce s městem Litovel je na velmi dobré úrovni, o čemž svědčí mimo jiné i skutečnost, že starosta předává na radnici

žákům ZUŠ absolventská vysvědčení. Žáci hudebního oboru se prezentují na třídních besídkách, tradičních koncertech nejen ve městě Litovel (například podzimní, adventní, jarní a absolventské koncerty), ale i v místech působení poboček ZUŠ. Samostatné koncerty má klavírní oddělení i oddělení bicích nástrojů a Miniband. Velmi dobrá a léty prověřená je spolupráce s Městským klubem v Litovli (koncerty, vernisáže). Žáci ZUŠ se zúčastňují pravidelně a úspěšně soutěží a přehlídek; škola organizuje mimo jiné krajské kolo soutěže ve hře na keyboard.

Rodiče a zákonní zástupci žáků jsou nejdůležitějšími partnery školy. Příležitostí k osobnímu kontaktu s rodiči jsou třídní besídky, veřejné koncerty, výstavy i individuální kontakty a možnost návštěv rodičů v hodinách. Velmi dobře funguje spolupráce se Sdružením rodičů, které škole pomáhá i sponzorskými dary.

Hodnocení předpokladů školy ke vzdělávání podle požadavků školského zákona

Ředitel splňuje podmínky odborné kvalifikace, do funkce byl jmenován k 1. lednu 2004. Vedení ZUŠ je realizováno na základě jasně stanovených kompetencí, pravidel chodu organizace a stanovených záměrů školy.

Personální podmínky jsou z hlediska odborné kvalifikovanosti velmi příznivé. Základní umělecké vzdělávání zajišťuje celkem 21 vyučujících včetně ředitele. Ve VO jsou obě vyučující plně odborně kvalifikovány. V HO aktuálně pouze 3 pedagogičtí pracovníci nesplňují podmínky odborné kvalifikace, z tohoto počtu jedna vyučující je přihlášena ke studiu na konzervatoři. Pouze několik hodin je vyučováno učiteli, jejichž odborná kvalifikace neodpovídá charakteru vyučovaného předmětu (absolvovali odborné vzdělání pro jiný hudební nástroj apod.). Profesní růst je vedením školy podporován, uskutečňuje se zejména formou vzdělávání v rámci seminářů a často také při předávání praktických informací na soutěžích či přehlídkách.

Kontrolní činnost vedení školy zaměřená do oblasti vzdělávacího působení pedagogů je realizována převážně formou hospitační činnosti, orientuje se rovněž na sledování a hodnocení výsledků prostřednictvím třídních nebo veřejných koncertů, přehlídek a výstav.

Vnitřní informační systém je funkční, probíhá v rámci porad předmětových komisí, na jednáních pedagogické rady a často operativně (osobně, nástěnky, e-mailem). Povinná dokumentace dle ustanovení § 28 odst. 1 písm. a) až k) školského zákona je řádně vedena. Vydání a obsah školního řádu odpovídá platné legislativě. Se školním řádem byli prokazatelně seznámeni žáci i zaměstnanci školy a byla naplněna povinnost informovat o vydání a obsahu školního řádu zákonného zástupce žáků. Nastavené podmínky i pravidla pro bezpečné prostředí ve školním řádu zajišťují bezpečnost a ochranu zdraví žáků, v knize úrazů nebyl za sledované období zaznamenán žádný úraz žáka.

Zdroje financování k zajištění chodu školy jsou získávány především z prostředků státního rozpočtu určených k úhradě neinvestičních výdajů, které souvisejí s výchovou a vzděláváním a z ostatních zdrojů, zejména z úplaty za vzdělávání (školné). Z rozpočtu zřizovatele je poskytován příspěvek na odpisy movitého a nemovitého majetku.

Závěry

- *Činnost školy je realizována v souladu s rozhodnutím o zařazení do rejstříku škol a školských zařízení. Škola respektuje zásady rovného přístupu ke vzdělávání. Vytváří podmínky pro zdravý vývoj žáků, zajišťuje bezpečnost a ochranu jejich zdraví.*
- *Školní vzdělávací program pro základní umělecké vzdělávání je zpracován koncepčně, v souladu s pojetím obecných i specifických zásad a cílů vzdělávání, je v souladu se zásadami a cíli platného školského zákona i příslušného Rámcového vzdělávacího programu pro základní umělecké vzdělávání.*
- *Vedení školy je funkční a efektivní ve vztahu k organizační struktuře. Personální podmínky jsou velmi dobré; erudice vyučujících umožňuje kvalitní rozvoj odborných kompetencí žáků a všestranný rozvoj jejich osobnosti.*
- *Podmínky bezpečnosti jsou na požadované úrovni, žáci byli s pravidly bezpečnosti a ochrany zdraví průkazně seznámeni.*
- *V místech poskytovaného vzdělávání působí škola jako významný nositel kultury.*
- *Dlouholeté partnerské vztahy se všemi zainteresovanými institucemi jsou pro ZUŠ prospěšné a pozitivně se promítají do celého vzdělávacího procesu.*

Seznam dokladů a materiálů, o které se inspekční zjištění opíralo

1. Úplné znění zřizovací listiny příspěvkové organizace, č. j. 947/2001 ze dne 31. 1. 2003
2. Rozhodnutí MŠMT o změně zápisu údajů vedených o kontrolovaném subjektu v rejstříku škol a školských zařízení, ze dne 3. 11. 2009, pod č. j. 24 641/2009-21 s účinností od 1. 9. 2010
3. Výpis z rejstříku škol a školských zařízení ze dne 13. 5. 2013
4. Jmenování do funkce ředitele Základní umělecké školy Litovel, Jungmannova 740, ze dne 15. 12. 2003, č. j. OŠMT/14247/03/V1a, s účinností od 1. ledna 2003
5. Potvrzení ve funkci ředitele školy, ze dne 14. 5. 2012, č. j. OŠMT/14 247/03/V1a
6. Školní vzdělávací program Základní umělecké školy Litovel, Jungmannova 740 platný od 1. 9. 2012
7. Výkazy o základní umělecké škole (S 24-01) podle stavu k 30. 9. 2010, 30. 9. 2011 a 30. 9. 2012
8. Učební plány pro základní umělecké školy – hudební, taneční, výtvarný a literárně-dramatický obor, schválené MŠMT ČR dne 26. června 1995 pod č. j. 18.418/95-25 s účinností od 1. září 1995, pro výtvarný obor dne 3. 5. 2002 pod č. j. 18 455/2002-22 s platností od 1. 9. 2003, pro taneční obor dne 7. 5. 2003 pod č. j. 17 620/2003-22 a č. j. 17 621/2003 s platností od 1. 9. 2003, pro literárně-dramatický obor pod

- č. j. 22 225/2004-22 s platností od 1. 9. 2004 a pod č. j. 22 035/2005-22 s platností od 1. 9. 2005
9. Inspekční zpráva č. j. ČŠI-94/09-13 ze dne 8. 4. 2009
 10. Smlouva o výpůjčce učebny s Obcí Skrbeň na dobu neurčitou ze dne 17. 9. 2009
 11. Smlouva o výpůjčce školních učeben se Základní školou Náměšť na Hané, Komenského 283, na dobu neurčitou ze dne 29. 8. 2006
 12. Smlouva o výpůjčce učeben se Základní a Mateřskou školou Příkazy, příspěvkovou organizací, ze dne 1. 9. 2011
 13. Smlouva o nájmu nebytových prostor s Obcí Senice na Hané ze dne 29. 8. 2006
 14. Smlouva o pronájmu učebny Základní školy Drahanovice k výuce jako pobočky ZUŠ Litovel ze dne 7. 10. 2002 s platností od 2. 9. 2002
 15. Smlouva o pronájmu učebních místností v budovách OÚ a ZŠ v Bouzově k výuce jako pobočky ZUŠ Litovel ze dne 7. 10. 2002 s platností od 2. 9. 2002
 16. Koncepce rozvoje školy, listopad 2009
 17. Školní řád ze dne 4. 9. 2006 včetně Pravidel pro hodnocení výsledků vzdělávání žáků
 18. Klasifikační řád ze dne 18. 2. 2005
 19. Organizační řád platný vydaný dne 17. 3. 2009
 20. Kniha úrazů ZUŠ Litovel
 21. Rozvrhy hodin podle žáků a vyučovacích předmětů, školní rok 2012/2013 ke dni inspekce
 22. Zápisy z hospitací ředitele školy, zástupkyně ředitele školy, školní roky 2011/2012, 2012/2013
 23. Hospitační plán na školní rok 2012/2013
 24. Třídní knihy ZUŠ pro kolektivní výuku, školní roky 2010/2011, 2011/2012, 2012/2013
 25. Třídní knihy ZUŠ pro individuální výuku, školní rok 2012/2013 ke dni inspekce
 26. Katalogy tříd a katalogové listy žáků – školní rok 2012/2013
 27. Zápisy z jednání pedagogické rady – školní roky 2010/2011, 2011/2012 a 2012/2013
 28. Školní matrika vedená v listinné i elektronické podobě k termínu inspekční činnosti
 29. Personální dokumentace – doklady o vzdělání
 30. Protokoly o přijímacích zkouškách, školní roky 2010/2011, 2011/2012
 31. Doklady o přijímacím řízení, kritéria pro přijetí ke vzdělávání v ZUŠ pro školní rok 2013/2014
 32. Obrysový plán práce ve školním roce 2012/2013 v ZUŠ Litovel ze dne 29. 8. 2012
 33. Měsíční plány práce činnosti školy, školní rok 2012/2013 ke dni inspekce
 34. Časové tematické plány, školní rok 2012/2013
 35. Plán vzdělávání pedagogických pracovníků ve školním roce 2012/2013
 36. Doklady o dosaženém vzdělání všech pedagogů ZUŠ, školní rok 2012/2013 ke dni inspekce
 37. Osvědčení o „Studiu pro ředitele škol a školských zařízení“ ze dne 13. února 2009
 38. Dohody o provedení práce zaměstnanců ZUŠ, školní rok 2012/2013 ke dni inspekce
 39. Plány práce hudební nauky (PHV, 1. – 5. ročník základního studia 1. stupně)

Poučení

Podle § 174 odst. 14 školského zákona může ředitelka školy podat připomínky k obsahu inspekční zprávy České školní inspekci, a to do 14 dnů po jejím převzetí. Případné připomínky zašlete na adresu *Wellnerova 25, 779 00 Olomouc*, případně prostřednictvím datové schránky (*g7zais9*) nebo na e-podatelnu (*csi.m@csicr.cz*) s připojením elektronického podpisu, a to k rukám ředitelky inspektorátu.

Inspekční zprávu společně s připomínkami a stanoviskem České školní inspekce k jejich obsahu zasílá Česká školní inspekce zřizovateli. Inspekční zpráva včetně připomínek je veřejná a je uložena po dobu 10 let ve škole nebo školském zařízení, jichž se týká, a v Olomouckém inspektorátu České školní inspekce.

Složení inspekční komise a datum vyhotovení inspekční zprávy

V Olomouci dne 6. června 2013

(razítko)

Titul, jméno, příjmení, funkce

Mgr. Pavel Vykoupil, školní inspektor

Mgr. Pavel Vykoupil v. r.

Mgr. Miroslava Rajhelová, školní inspektorka

Mgr. Miroslava Rajhelová v. r.

PaedDr. Zuzana Hrubošová, přizvaná osoba

PaedDr. Zuzana Hrubošová v. r.

Mgr. Pavel Doubrava, přizvaná osoba

Mgr. Pavel Doubrava v. r.

Datum a podpis ředitele školy potvrzující projednání a převzetí inspekční zprávy

V Litovli dne 27. června 2013

(razítko)

Titul, jméno, příjmení, funkce

Ivo Škrabal, ředitel školy

Ivo Škrabal v. r.

Připomínky ředitele školy

Připomínky nebyly podány.

